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Referat af ACA Danmarks Servicegruppemøde (SGM) 
Tid: Søndag, den 25. februar 2024 kl. 13-16.30. 
Sted: Taksigelseskirken, Jagtvej 165, 2100 København Ø (indgang fra Teglværksgade). 
 

Almindelige forkortelser: 

SG: Servicegruppe (servicegrupperepræsentanter og personer valgt til  serviceposter) 

SGM: Servicegruppemøde 

SGR: Servicegrupperepræsentant  

SU: Serviceudvalg  

WSO:  World Service Organization (Verdensserviceorganisationen) 

ABC: Annual Business Conference (Den årlige forretningskonference) 

AWC: Annual World Convention (Det årlige verdenskonvent) 

 
Dagsorden: 

1) Velkomst med Sindsrobøn og oplæsning af Foreslået forpligtelse til service (Rød Bog, side 
597). 

Anne og Tanja bød på vegne af lørdagsgruppen velkommen til SGM i Taksigelseskirken. Der 
blev bedt og læst op. 

Sekretærudvalget takkede gruppen for at stille op som vært, og mindede om, at der er en lille 
folder til grupperne om at være vært for et SGM. Link: Se folderen her. 

Desuden gjorde udvalget opmærksom på, at det at melde sig som vært til SGM ikke 
automatisk betyder, at man også skal være vært for en Rødbogsstafet. Det er noget man kan 
gøre, hvis der er overskud til det.  

 

2) Valg af mødeleder, ordstyrer, samt en referent og/eller referentsuppleant, hvis 
Sekretærudvalget er helt eller delvist fraværende ved mødet. 

Mikkel blev valgt til mødeleder. Tanja blev valgt til ordstyrer. Sekretærudvalget var til stede. 

 

3) Kort navnerunde med navn og gruppetilhørsforhold, samt nyt fra ACA-grupperne (kort). 

• Anne, har hjulpet med at arrangere SGM for Taksigelseskirke-gruppe. 

• Line, deltager primært på online møder, især mandagsmødet og lørdagsmødet. Drømmer 
om at starte et fysisk møde på Djursland. Overvejer at opstille som SGR for et onlinemøde. 

• Birgit, SGR for mødet i Munkebjergkirke på Fyn. Der er kommet bedre struktur, alle 
serviceposter er besat, mellem 10-15 til møderne, ca. 5 nykommere. Mere fokus på 
’løsningen’ er en god erfaring. 

• Niels R, og medlem af FU, SGR for Holbækgruppen. Det går godt i gruppen, 8-12 stk. til 
møderne, alle poster besat. 

• Line, deltager på vegne af Købnerkirken, men ikke valgt SGR – er relativ ny i ACA, danner 
sig overblik. 

• Fjer, SGR for fredagsgruppen i Svendborg, ca. 20 til møderne – sundt møde, nykommere, 
som kommer igen, har fået nye lokaler. alle poster er besat. Arrangerer retreat sammen 
med Odense. 

• Thomas, har hjulpet med at arrangere SGM for Taksigelseskirke-gruppe. 

• Joan, medlem af Kontaktudvalget, Info-udvalget og FU. 

https://aca-danmark.dk/wp-uploads/Servicegruppens_arkiv/VaertforSGM.pdf
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• Liv, SGR for mandags- og torsdagsgrupperne i Aarhus. Mandag er der ca. 20, ikke mange 
nykommere, men de er blevet hængende – er stadig under etablering. Alle poster besat. 
Torsdag er der 10-15, det går godt i gruppen, alle poster er besat. Grupperne i Aarhus 
samarbejder på tværs socialt. 

• Pia, kasserer og medlem af FU, Hjemmesideudvalget og Sekretærudvalget. 

• Annette JK, webmaster, kasserersuppleant og medlem af Hjemmesideudvalget, 
Sekretærudvalget og FU. 

• Tanja, SGR for onsdagsmødet i Hellig Kors Kirke, gruppen vokser, ofte 10 pr. gang, ofte 
nykommere, som kommer igen (efter en periode hvor der kun var 3-4), intenst møde med 
god helbredelse. 

• Mikkel, medlem af FU og Internationalt Udvalg, samt SGR Anna Kirke (men har ikke været 
der længe, og kan derfor ikke aflægge nyt fra gruppen. Tanja, som kommer i gruppen i 
Anna Kirke oplyser, at mødet er velfungerende, stearinlys på gulvet, mange nykommere. 

 

Der var modtaget skriftlig status fra Onlinemødet, fredag (11. trins mødet) og fra 
fredagsmødet i Davidskirke, København Ø – Se bilag 1. 
 

4) Godkendelse af dagsorden og tidsplan for mødet. 

Dagsordenen og tidsplanen blev godkendt. 

 

5) Godkendelse af referat fra sidste SGM (26. november 2023). 

Referatet af SGM i november 2023 blev godkendt. 

 

6) Opstilling/Valg til Serviceposter (herunder føl/suppleant). 

Der er brug for frivillige til service i ACA Danmarks forskellige serviceudvalg. Se mere på 
hjemmesiden: https://www.aca-danmark.dk/servicegruppen/serviceudvalg/. Der er 
helbredelse i service. SG opfordrer til, at man f.eks. læser kap 10 i Rød Bog ”Betydningen af 
service”, side 353-364, samt tradition 9, ligeledes i Rød Bog, side 528-533. 

 

Mikkel stillede op til Litteraturudvalget i august 2023 med henblik på at revidere Lilla Hæfte, og 
kan vælges. På baggrund af tidligere udmelding fra Mikkel blev der spurgt til, hvorvidt han også 
ønskede valg som forperson for udvalget, der pt. er uden andre medlemmer. Der var ønske om 
at afklare, hvor ansvaret for besvarelser af henvendelser til udvalget lå. Det blev foreslået som 
muligt alternativ, at FU fortsat kunne varetage besvarelse af mails indtil videre, så der ikke lå 
ekstra opgaver i valget. Mikkel valgte herefter ikke at modtage valg.  

 
Fjer stillede op til Info-udvalget. Hun er som tidligere oplyst SGR for fredagsgruppen i 
Svendborg – har været 4½ i ACA, har lavet trin og arbejder pt. med Loving Parent Guidebook, 
har sponsor og sponsees. Hun deltager allerede i arrangementer med infoudvalget og kan 
vælges næste gang. 

 

7) Status/opdatering fra SU. 

Hvert udvalg har en serviceside på ACA Danmarks hjemmeside: https://www.aca-
danmark.dk/servicegruppen/serviceudvalg/ 
Her kan man dels se, hvilke opgaver udvalget løser, finde kontaktoplysninger til udvalget, og se 

https://www.aca-danmark.dk/servicegruppen/serviceudvalg/
https://www.aca-danmark.dk/servicegruppen/serviceudvalg/
https://www.aca-danmark.dk/servicegruppen/serviceudvalg/
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om der eventuelt er brug for flere til service. 
 

a) Kasserer/Økonomiudvalget 
Udvalget består af Pia (valgt kasserer) og Annette JK (valgt kasserersuppleant).  
Disponibel saldo er pr. 25. februar 2024, kr. 150.028,94. 
 

b) Forretningsudvalget (FU) 
Udvalget består af de valgte medlemmer Joan, Mikkel, Carsten og Niels R, samt af Pia 
(valgt kasserer er fast medlem i FU) og Annette JK (valgt sekretær er fast medlem af FU). 
Siden SGM i november 2023 har FU: 

• FU har afholdt to møder via Zoom. 

• Vi har udarbejdet et nyhedsopslag til hjemmesiden, som advarer om økonomisk 
udnyttelse af nykommere. Baggrunden for opslaget var sagen om brud på traditioner, 
der blev delt på SGM i august 2023. Opslaget blev lagt på hjemmeside den 22. 
december 2023. 

• FU har aftalt en arbejdsdag i marts (og eventuelt også i april), så vi kan komme længere 
med flere af de mange opgaver, som er på vores "bord". Her vil vi bl.a. arbejde med 
punktet om Vigtigheden af Service samt en Workshop om Traditioner, hvilket der er 
blevet snakket om på SGM i 2023. 

o I FU’s indledende samtaler om service har vi talt om, at for at kunne inddrage 
flere i udvalgenes servicearbejde er det vigtigt, at de forskellige udvalgs opgaver 
bliver synliggjort og specificeret, især der hvor der foreligger WSO-retningslinjer 
for hvordan opgaverne skal løses. På den måde er det klart fra start, hvad man 
melder sig til, og hvilket ansvar man får på en post som betroet tjener for ACA-
Danmark. 

• Vi har snakket om tilgangen til den forestående revision af Lilla Hæfte. Et konkret 
forslag til ny version vil blive fremlagt til SG’s beslutning, når det er klart. 

• Vi har besvaret henvendelse fra WSO om status på danske oversættelser og trykning af 
allerede oversat litteratur. 

 
Der opstod spontant ros til FU for håndteringen af sagen om gruppen i Lindevangskirken. 
Det, at der var et sted at gå hen med problemer for at få hjælp, har været så godt. FU 
takkede SG for støtten for til at gå videre med sagen, hvilket SG gav FU mandat til ved SGM 
i august 2023. 
 

c) Sekretærudvalget 
Udvalget består af Annette JK (valgt sekretær og forperson) og Pia (tilknyttet). 
Siden SGM i november 2023 har udvalgt opdateret folderen om at være vært for et SGM. 
Derudover har vi udarbejdet et forslag om en ændring af dokumentet Nyt fra Grupperne, 
som fremgår af dagsordenens punkt 8.d. Revideringen af dokumentet Servicegruppens 
arbejde pågår stadig. Udarbejdelse af en arbejdsbeskrivelse for arbejdet i 
Sekretærudvalget er i proces. 
 

d) Litteraturudvalget 
Udvalget er pt. tomt. 
 

e) Hjemmesideudvalget 
Udvalget består af Annette JK (valgt webmaster og forperson) og Pia (valgt medlem). 
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Ved SGM i november 2023 oplyste Annette JK, at alt vedrørende webhotel og 
domænenavn var overflyttet til ACA Danmarks CVR nr., og at der af den årsag formentlig 
ikke længere var brug for en webmaster. Men i lyset af den påbegyndte udarbejdelse af en 
arbejdsbeskrivelse for Hjemmesideudvalget, trækker hun sin udtagelse tilbage. Der er så 
mange ting, der potentielt kan gå galt i forhold til hjemmesiden, hvis der ikke er mindst én 
person, der påtager sig ansvaret for blandt andet administration af adgangskoder til 
hjemmesiden og Zoom konti, håndtering af e-mails og løbende opdatering af WordPress og 
plugins, herunder sørge for, at vores site er sikret bedst muligt mod hackerangreb. 
Siden SGM i november 2023 har udvalget, udover almindelig drift af sitet og e-mails: 

• Samlet op på bekymringen om sikkerheden omkring vores hjemmesiden, så vi kan 
modstå hackerangreb. Vi har kontaktet One.com, hvor vi har vores webhotel og e-
mails. De garanterer mindst 14 dages back-up. Vi har ingen aktuelle sårbarheder i 
forhold til sitet, men der var 12 forslag til forbedringer, hvoraf de 10 er gennemført. 

• Vi har revideret vores forslag om ny procedure for registrering på ACA Danmarks 
mødeliste, som fremgår af pkt. 8.b., som følge af gode bemærkninger fra 
fredagsgruppen i Koldinggade. 

• Mødestatus: Der er pt. 41 møder på mødelisten (inkl. møderne på Færøerne og i 
Grønland). Der er startet et nyt møde i Gudhjem på Bornholm. Til gengæld er fire 
onlinemøder blevet lukket. Et onlinemøde afviklede sig selv som konsekvens af 
manglende service. De tre andre onlinemøder er blevet lukket, fordi de ikke opfyldte 
betingelserne for brugen af ACA Danmarks Zoom-konti. Oversigt over aktiviteten for de 
onlinemøder, der anvender ACA Danmarks Zoom-konti, kan ses af bilag 2. 

• Lidt Web-statistik: 
 For hele 2023 Siden SGM i nov. 2023 

Trafik 282.047 besøgende, i gns. 22 
sekunder. 
Mest besøgte sider: Mødelisten for 
København og Omegn og Online 
møder. 

77,488 besøgende, i gns. 23 sekunder. 
Mest besøgte side: Mødelisten for 
København og Omegn og den 
generelle mødeliste side. 

Lokalitet Flest besøgende fra Danmark (32,43%) Flest besøgende fra Danmark (31,63%) 

Teknologi 84% bruger PC, 16% bruger mobil. 85% bruger PC, 15% bruger mobil. 

 
f) Bogsalgsudvalget 

Udvalget består af Carsten S (valgt medlem) og Niels (tilknyttet). 
Der var afbud fra Carsten S. Men udvalget har indsendt et forslag om indkøb af flere bøger 
(Styrkelse af Min Helbredelse og Loving Parent Guidebook), som figurerer under punkt 8.c. 
 

g) Kontaktudvalget 
Udvalget består af Joan (valgt medlem) og Charlotte (valgt medlem). 
Udvalget modtager 4-5 mails pr. måned, overvejende fra nykommere. Indimellem kommer 
der andre mails, som – hvis udvalget ikke selv kan besvare dem – sendes videre til 
Sekretærudvalget for besvarelse eller sparring. 
 

h) Info-udvalget 
Udvalget består af Joan (valgt medlem). 
Siden sidste SGM har udvalget været i Guldborgsund Kommune for at fortælle om ACA og 
sammen med andre tolv trins programmer. Udvalget har derudover været med i 
planlægningen af Stevns Træf, 31. maj – 2. juni 2024, og deltager med ACA møder og stand 
på træffet. 
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i) Internationalt udvalg (IU) 
Udvalget består af Mikkel (valgt medlem). 
Der vil blive udarbejdet rapport, som vil blive lagt på udvalgets side på hjemmesiden. 
Udvalget har deltaget i en russisk online temadag om 13. trin via Zoom, hvor tre 
amerikanere, tre russere og to fra Danmark (Mikkel og Pia) deltog og delte om deres 
erfaringer med 13. trin, hvilket kaldes ’Predatory Behavior’. Amerikanerne havde en 13. 
trins folder, som vi eventuelt kan tage udgangspunkt, med henblik at udvikle en dansk 
folder.  
ABC: ACA-grupper, der er registrerede på ACA WSO’s mødeliste, kan stemme om 
punkterne på dagsordenen til ABC. Det skal ske senest den 15. april 2024: 
www.adultchildren.org/conference. 
Afstemning publiceres 17.april 2024, og selve ABC afholdes den 18.-19. maj.  
AWC afholdes også online i 2024, men dato foreligger pt. ikke. 
Derudover afholdes der hver 3. måned Quarterly Delegate Meetings, hvor ACA-grupper, 
der er registrerede på ACA WSO’s mødeliste, kan sende deres delegerede og være med i 
beslutningsprocessen. ACA WSO’s bestyrelsen er nede på 3 medlemmer. 
Der blev spurgt til status på arbejdet med beslutning om ændring af ACA’s navn. Mikkel vil 
tjekke op på det og skrive det ind i rapporten. 
Det blev opfordret til at man melder sig til ACA’s nyhedsbrev. 
 

j) Nyhedsbrevsudvalget 
Udvalget består af Carsten S. (valgt medlem). 
Der var afbud fra Carsten S, men han havde fremsendt følgende: Udvalgets opgave er 
redaktionel og består i at indsamle relevante ACA relaterede oplysninger fra SG, og de 
danske serviceudvalg, samt information fra WSO og den Europæiske Komite, mv., samt 
udsende ACA Danmarks nyhedsbrev. Pt. er der 239 der har tilmeldt sig at få nyhedsbrevet. 
 
Nyhedsbrevet forventes af udkomme den 13. marts 2024 til abonnenterne, så man kan 
endnu nå at tilmelde sig det. Der er plads til flere medlemmer i udvalget. 
 
 

8) Øvrige punkter (fra forrige SGM og nyindkomne forslag). 
 
a) Vigtigheden af service 

Ved SGM d. 28. maj 2023 ønskede SG, at der kom et punkt på dagsordenen om vigtigheden 
af service, og punktet blev diskuteret på SGM, den 28. august 2023. FU har ikke haft 
mulighed for at formulere et konkret oplæg til beslutning, men planlægger en arbejdsdag 
hvor FU kan arbejde med et udkast. 
 
FU har planlagt en arbejdsdag den 16. marts, hvor de vil arbejde med punktet. 
 
 

b) Todelt forslag fra Hjemmesideudvalget om ny procedure for registrering på ACA 
Danmarks mødeliste (Forslag A), samt opdatering af oplysninger for allerede 
eksisterende møder på mødelisten (Forslag B), jf. bilag 3 – OBS revideret ift. forslaget 
stillet ved SGM november, hvor der ikke var tid til at behandle forslaget. 
 
Der var forslag om at justere det foreliggende forslag A, så gruppen selv afgør, hvordan de 
vil være kontaktbare. 
 

http://www.adultchildren.org/conference
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Der var generelt bred tilslutning til forslag A, med de foreslåede rettelser. Flere udtrykte, i 
forhold til Forslag Bs tidsfrist for at eksisterede grupper genfremsender deres oplysninger 
til mødelisten, at en frist på 4 mdr. var for kort tid.  Der er behov for god formidling og 
måske en blødere tilgang til udmelding med forslaget, så grupper ikke misforstår 
intensionen med forslaget. Gerne mindst 10 mdr. 
 
Vi tager forslaget op igen på SGM i maj 2024, og Hjemmesideudvalget blev bedt om at 
revidere forslagene i forhold til fremsatte bemærkninger. 
 

c) Forslag fra Bogsalgsudvalget om ny bestilling/genoptryk af Meditation Bogen MB (DK) og 
Loving Parent Guidebook LPG (Eng): 
”Beholdningen er langt nede på begge titler og er kritisk på Meditationsbogen (MB). Der er 
solgt flere end forventet. Sidste bestilling af the Laundry List Workbook (LLW) og Gult Hæfte 
(GH) blev foretaget omkring 1. juli 2023, og vi havde LLW her i landet den 1. uge i oktober, 
og GH 1 måned senere (hhv. 3 og 4 måneder efter bestilling). 
Vi er lidt i tvivl om hvor mange af hver, vi skal bestille. Sidst er der bestilt 1000 stk. MB (hvis 
vi husker rigtigt) og 300 stk. Loving Parent Guidebook (LPG). Det må afhænge af, hvad ACA 
Danmark har af penge. Prisen for bøgerne er 9.98 dollars pr. stk., minus 30% rabat, samt 
shippingomkostninger.” 
 
Carsten S fra Bogsalgsudvalget har efter fremsendelsen af forslaget eftersendt en mail med 
et revideret forslag: At der bestilles 1000 stk. Meditationsbøger, og 500 stk. af Loving 
Parent Guidebook.  
 
SG besluttede, efter Kassererens forsikring om at der er råd til det, at der bliver bestilt 
1000 stk. af MB og 500 stk. af LPG. 
 

d) Forslag fra Sekretærudvalget om revision af dokumentet Nyt fra Grupperne, jf. bilag 4 
”På baggrund af de seneste SGM'ers drøftelser omkring styrkelse af den fælles ACA-
Danmark-gruppesamvittighed, foreslår Sekretærudvalget ændring af dokumentet Nyt fra 
Grupperne*, så der mere tydeligt opfordres til at grupperne udtrykker deres holdning til 
punkterne på dagsordenen, selv når de ikke deltager som del af mødets 
gruppesamvittighed. Vi har nemlig flere gange oplevet, at input fra grupper fik indflydelse 
på den diskussion på SGM, som går forud for beslutninger - og den indflydelse ser vi gerne 
styrket. * Det dokument, som grupper opfordres til at udfylde og indsende, hvis deres SGR er forhindret i at deltage i et 

SGM” 
 
Vi løb tør for tid, hvorfor punktet går videre til næste SGM. 
 

9) Fastsættelse af sted for de næste 2 (eller flere) SGM  

SGM afholdes altid på den sidste søndag i måneden i hhv. februar i København og Omegn, i 
maj på Fyn, i august på Øvrige Sjælland og i november i Jylland. Er der ikke grupper i de 
områder, som melder sig, afholdes det via Zoom: 

• 26. maj 2024 – Gruppen i Munkebjerg Kirke, Odense, er vært. 

• 25. august 2024 – Gruppen i Holbæk tager gerne værtsrollen på sig, men da gruppen i 
Helsinge tidligere har tilbudt sig, tager Sekretærudvalget kontakt til Helsinge for at 
høre, om de kunne være interesseret. Hvis Helsinge springer fra, kan det blive i Holbæk. 

• 24. november 2024 – Et sted i Jylland. Evt. Aarhus, hvis ingen andre grupper byder ind. 

• 23. februar 2025 – Et sted i København og Omegn. 
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Interesserede grupper kan melde sig som værtsgruppe ved at skrive til: servicegruppen@aca-
danmark.dk.  
Sekretærudvalget har udarbejdet en folder om at afholde SGM.  

 
10) Eventuelt  

 
Intet til dette punkt. 
 

11) Kort evalueringsrunde 

Rart og interessant.  

Dejligt at kunne lave service som vært.  

Godt at kunne være med uden at være repræsentant.  

Har nydt det.  

Godt samarbejde, hyggeligt.  

Vi rider ikke den dag vi sadler.  

Udviklende, selvom der ikke altid er helt ’harmoni’.  

Vi tager tiden til at lade ting simre, når vi ikke er enige.  

Bange for at tage ordet, fordi man er bange for at blive afbrudt.  

Spændende at høre med.  

Interessant at få lidt indblik.  

Træt nu, men et rart møde – vi har faktisk fået besluttet noget!  

Tak for godt værtskab.  

Der skal være mere respekt for taletid.  

God stemning, selvom vi ikke var enige.  

Ærgerligt, at der er blevet talt i munden på hinanden.  

Tager noget med, i forhold til at ting gerne må gå langsomt.  

Ærgerligt at opstillingen gik i vasken, på grund af at der blev stillet spørgsmål til rammen for 
opstilling.  

Jeg tænker, at al service er god service – måske er jeg også selv lidt autonom.  

Jeg tager udgangspunkt i, at det er principper over personer, som 12. tradition foreskriver, så 
det jeg har sagt er ikke personligt og dermed ikke en kritik. Jeg kan ikke styre, hvordan det 
bliver opfattet af andre.  

Rart at mærke hvor meget energi, der er i at holde vores fællesskab kørende, og jeg vil tage 
behovet for service med mig ud i alle de grupper, jeg deltager i.  

Dejligt at være her, glad for kontinuitet, ked af at stille op til service og ikke blive budt 
velkommen.  

Svært at være mødeleder, crosstalk.  

Dejligt hvis vi holder os mere til talerækken.  

Tak for service.  

Tak for værtskab.  

Tak for dem, der deltager fra andre steder i landet. 

 

12) Afslutningsbøn og sindsrobøn 
Mødet blev afsluttet med bøn.  

mailto:servicegruppen@aca-danmark.dk
mailto:servicegruppen@aca-danmark.dk
http://aca-danmark.dk/wp-uploads/2016/03/How_to_do_SGM.pdf
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Bilag 1 – til pkt. 3 - Kort navnerunde med navn og gruppetilhørsforhold, samt nyt 
fra ACA-grupperne 
 

Hvilken gruppe repræsenterer du/I?  
Navn: Nicklas, gruppens SGR. Gruppe: 11. trinsmødet online, fredag 20.15-21.45. 

Hvor mange plejer der (ca.) at komme til møde?  
Mellem 5-12 (variere fra fredag til fredag) 

Hvor mange af disse er nykommere (ca.)?  
Det varierer, men ind imellem kommer der nykommere. 

Hvordan går det i gruppen?  
Vi har generelt hen over jul og nytår haft svært ved at få mødeledere, og dermed en del møder ikke været afholdt, 
men vi er fuld i gang med at rette op på det, så vi kan få fjernet den lille negative kommentar på hjemmesiden om 
vores gruppe. 
Vi har fået lavet et hold med mødeledere, så posten kan rotere, og ikke kun hænger på undertegnet. Vi har fået 
oprettet en Facebook gruppe specifikt for gruppen, så i tilfælde af en mødeleder må aflyse er det nemmere at finde 
en stand-in.  
Fremover vil de dage hvor der ikke er mødeledere blive aflyst via ACA's hjemmeside. 
Ellers går det rigtig godt i gruppen, mange er rigtig glade for 11. trinsmødet, og glade for meditationen. Mange er 
glade for de kan sidde hjemme en fredag aften og gå på et online møde. Vi har et par enkelte besøgende fra både 
Norge og Sverige til nogle af møderne. På vores sidste forretningsmøde drøftede vi problemerne med at der ikke var 
mødeledere nok, og mange sagde med det samme at de er friske på at indgå i rotation, og at de ville være kede af 
hvis gruppen lukkede. 

Er der serviceposter, der ikke besat?  
Nej 

Er der andet – f.eks. gode erfaringer?  
Efter vi har fået oprettet en Facebook gruppe separat for gruppen er det nemmere at have styr på hvem der er 
mødeledere og at der er mødeledere på til hvert møde, her kan vi også dele tekster, referater fra forretningsmøder 
mv. 
Vi har i 2023 kørt med en forsøgsordning hvor vi lagde forretningsmødet hver 3. måned og hver 2. måned. Men 
vi er pr. 1/1-24 gået tilbage til fast den første fredag hver måned. Det er vigtigt at holde forretningsmødet hver 
måned for hele tiden at vide at gruppen køre som den skal, samt efterleve Første Tradition: „Vor fælles velfærd 
kommer først; personlig helbredelse afhænger af sammenholdet i ACA”.  

Er der punkter, jeres gruppe gerne vil have sat på SGM-dagsordenen næste gang?  
 

 
 

Hvilken gruppe repræsenterer du/I?  
Widar, SGR for Fredagsmødet 18-19.30, Davidskirken, Koldinggade 11, 2100 København Ø  

Hvor mange plejer der (ca.) at komme til møde?  
15-20 

Hvor mange af disse er nykommere (ca.)?  
0-2 

Hvordan går det i gruppen?  
Det er en stærk gruppe med mange erfarne. Der er en kærlig munter tone og stort engagement omkring mødets 
afholdelse og drift. Der er ro og stabilitet på møderne. 

Er der serviceposter, der ikke besat?  
Alle serviceposter er besat – daglig drift posterne for den kommende måned bliver hurtigt besat på 
forretningsmøderne. 
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Er der andet – f.eks. gode erfaringer?  

• Forretningsmøde holdes inden for mødetiden. Det betyder at stort set alle deltager. 

• ACA's egen sindsrobøn siges højt i mødeindledningen. Det handler om fokus på mine egne udfordringer. 

• Sindsrobønnen siges højt i 'vi' og 'os' version før og efter forretningsmøderne. Det handler om gruppens 
trivsel. 

Er der punkter, jeres gruppe gerne vil have sat på SGM-dagsordenen næste gang?  
Nej. 
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Bilag 2 – Oversigt over aktiviteten for de onlinemøder, der anvender ACA 
Danmarks Zoom konti fra uge 48 (i 2023) til uge 8 (i 2024) 
’Min’ svarer til, hvor mange minutter et møde har været åbent. ’Del’ svarer til, hvor mange gange nogen har 

logget på mødet. Rød markering betyder, at mødet ikke er blevet åbent. Orange markering betyder, at 

mødet er blevet startet men næppe har været afholdt, sandsynligvis pga. manglende service. 
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Bilag 3 
 

Todelt forslag til SGM, februar 2024 fra Hjemmesideudvalget (HSU) 
 

Forslag om ny procedure for registrering på ACA Danmarks mødeliste (Forslag A), samt forslag til 

opdatering af oplysninger for allerede eksisterende møder på mødelisten (Forslag B). 

 

Samlet baggrund for forslagene: 

ACA Danmarks mødeliste vedligeholdes løbende med oplysninger om ACA-møder i Danmark, på Færøerne 

og i Grønland, for at den kan være til nytte for voksne børn og særligt for nykommere i fællesskabet, 

hvorved vi opfylder særligt 1. og 5. tradition. 

Det er HSU, der på vegne af ACA Danmark vedligeholder mødelisten. 

Hensigten med HSU’s forslag er at sikre, at møderne på mødelisten er sunde repræsentanter for ACA’s 

program. Vi tror, at en del kendte problemer kan forebygges ved at præcisere nogle enkle betingelser for 

optagelse på mødelisten, nemlig disse:  

1. At grupper på mødelisten er kontaktbare via e-mail, så gruppen modtager henvendelser fra og om 

ACA Danmark og ACA WSO.  

2. At grupper vælger en repræsentant, der på gruppens vegne bidrager til den fælles 

gruppesamvittighed for hele ACA Danmark ved at deltage i servicegruppemøderne (SGM), ACA 

Danmarks ’generalforsamling’, hvor ACA-medlemmerne gennem deres servicegrupperepræsentant 

(SGR) kan bidrage til fælles beslutninger. 

En gruppes serviceniveau vil ofte til en vis grad afspejle gruppens forhold til ACA’s traditioner og principper. 

Derfor tror HSU, at en fornyet opfordring til både nye og eksisterende grupper til at være kontaktbare, 

udadtil og indadtil, vil bidrage til en fin indikation af mødernes velbefindende. 

Vi mener desuden, at disse to forslag vil tilgodese flere behov: 

 

1. Inddragelse af nye møder i ACA Danmark som fællesskab. 

På baggrund af de seneste SGM’s oplysninger om møder, som ikke følger ACA’s traditioner eller ikke 

afholder forretningsmøder, oplever HSU et behov for, at det fremover konkretiseres, hvad der kvalificerer 

en gruppe til at stå på ACA Danmarks mødeliste. 

Det bør fx være en indlysende betingelse for at stå på mødelisten, at mødet kender og anvender ACA’s 

traditioner og principper.  

Desuden bør registrering på mødelisten samtidig ses som en indmeldelse i ACA Danmark, og derfor bør der 

sikres kontakt mellem gruppen og ACA Danmark. 

Ved at konkretisere behovet for kontaktbarhed, minder vi samtidig hinanden, ude i grupperne, om 4. 

traditions undtagelse, nemlig at ’hver gruppe er selvstyrende, undtagen i de sager, der angår en anden 

gruppe eller ACA som helhed’. 

 

For at lette nye gruppers arbejde med at finde ud af hvad, der skal oplyses, ønsker HSU at udvikle en online 

formular til registrering af nye møder, hvor man bedre kan guide den, der indsender oplysninger om mødet 

på gruppens vegne. Derudover har formularer rent teknisk den funktion, at nødvendige oplysninger kan 

gøres obligatoriske, så formularen ikke kan afsendes, før oplysningerne er givet. 
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2. Bedre fælles gruppesamvittighed gennem kontaktbarhed til alle grupper. 

Som nævnt ovenfor, angår gruppernes kontaktbarhed i høj grad ACA som helhed.  

Det, at hver gruppe har en repræsentant med, når SG træffer fælles beslutninger om ACA Danmark, kan 

bidrage til at forebygge, at grupper lukker sig om sig selv. Samtidig kan gruppens SGR hjælpe gruppen med 

at holde sig opdateret på, hvad der foregår i SG, ACA Danmark, samt i ACA WSO. 

Der er i dag 42 grupper tilknyttet ACA Danmarks mødeliste. Syv af disse er ikke kontaktbare. Kun en lille 

andel af grupperne gør deres indflydelse gældende ved SGM. Ved i SGM i 2023 har i gennemsnit 6,75 

grupper været repræsenteret via deres SGR. Det svarer til 16 % af ACA Danmarks fællesskab.  En forbedret 

kontakt mellem grupper og SG vil derfor klart fremme den fælles velfærd i ACA og hele fællesskabets 

gruppesamvittighed (1. og 2. tradition). 

Derfor ønsker HSU at bruge samme formular som ovenfor nævnt til opdatering af eksisterende møder.  

De eksisterende grupper skal naturligvis have en frist til at indsende opdaterede oplysninger om deres 

møde. 

 

3. Andre forpligtelser 

Som forening er ACA Danmark omfattet af GDPR-reglerne. Vi har derfor brug for en bedre metode til at 

lagre oplysninger om grupperne, særligt om deres kontaktperson og deres SGR. Der er tale om såkaldte 

almindelige personoplysninger, der kun må gemmes så længe, som de er nødvendige for vores ’drift’. Når 

grupper skifter kontaktperson eller SGR, eller helt lukker, skal personoplysninger derfor slettes. Ved at 

gemme indsendte formularer, kan HSU lettere finde og slette de oplysninger, der ikke længere skal bruges. 

I dag gøres dette manuelt. Der kan derfor nemt ske fejl, så data først bliver slettet senere. 

 

Forslag A 

At nye møder fremover registreres på mødelisten via udfyldelse af en formular med en række 

obligatoriske oplysninger*. 

HSU foreslår følgende: 

1. Ved registrering af nye møder afgives kontaktoplysning på: 

 

• Gruppens kontaktperson: 

o Kontaktpersonen er primært gruppens eksterne kontakt og tager imod henvendelse fra 

ACA’ere og nykommere, der har specifikke spørgsmål om mødet (1. og 5. tradition). 

o På mødelisten vil der fremgå kontaktpersons navn, mobilnummer og/eller en e-mail for 

gruppen. Her foreslår HSU, at der tænkes på anonymiteten, og fx oprettes en mailadresse 

via aca-danmark.dk  

▪ Indtil gruppen har valgt en SGR, vil kontaktpersonen blive tilknyttet ACA Danmarks 

mailliste – jfr. betingelsen om at gruppen skal være kontaktbar for ACA Danmark. 

Pladsen på mailinglisten kan overdrages til SGR, når gruppen er etableret, eller 

både kontaktpersonen og SGR’en kan være tilknyttet maillisten. 

• Gruppens SGR: 

https://adultchildren.org/meeting/meeting-register/
https://adultchildren.org/meeting/meeting-register/
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o SGR’en fungerer som bindeled mellem SG og gruppen, og tilknyttes ACA Danmarks 

mailliste. Hertil udsendes mails fra SG (dagsordener, referatet og informationer fra WSO). 

SGR kan også deltage på SGM på vegne af gruppen (2. og 4. tradition). 

▪ Da gruppen ved opstart ikke altid har valgt en SGR, kan dette gøres på et senere 

tidspunkt, men ikke mere end fire måneder efter opstart. 

2. Ved brug af registrerings-formularen vil gruppen få oplyst, at den samtidig melder sig ind i ACA 

Danmark, og bliver en del af den kollektive gruppesamvittighed. At den forpligter sig på at overholde 

ACA’s traditioner og principper, samt på at tage udgangspunkt i ACA’s grundtekster. 

3. Foruden oplysninger om kontaktperson og SGR vil formularen også indeholde felter til alle oplysninger 

om mødet, fx mødedag, mødetidspunkt, adresse, mødefokus osv. 

 
*ACA WSO anvender allerede en tilsvarende formular til registrering af møder på deres mødeliste: 

https://adultchildren.org/meeting/meeting-register/.   

ACA WSO’s formular indeholder nederst – før Submit knappen – en række erklæringer, som man skal vinge af, før man kan afsende 

blanketten. Disse udsagn er en tilkendegivelse af, at gruppen vil følge ACA’s traditioner og principper, samt at personen, der 

indsender oplysninger, gør det på gruppens vegne og i tråd med gruppesamvittigheden. Desuden får man efter tilmelding til WSO’s 

mødeliste et kvitteringssvar, hvor man kan se de erklæringer, man har accepteret at følge, samt besked om, at hvis gruppen gør 

noget, der strider imod disse, vil man straks blevet fjernet fra WSO’s mødeliste. Når gruppen kan godtgøre, at mødet kører i 

overensstemmelse med de førnævnte erklæringer, kan den atter registreres på mødelisten.  

Hjemmesideudvalget mener ikke, at vi i Danmark har behov for så stram en styring, som den WSO anvender, ligesom der er 

erklæringer, som ikke er relevante for Danmark. 

 

Forslag B 

At eksisterende grupper på mødelisten bliver bedt om at opdatere deres mødes oplysninger på linje med 

den nye procedure for registrering på ACA Danmarks mødeliste. 

HSU foreslår følgende: 

1. HSU fremsender formularen til de kontaktoplysninger, som vi pt. har til rådighed. 

2. Grupperne får en frist på mindst 4 måneder til at indsende formularen. 

3. Grupperne vil blive bedt om at oplyse både kontaktperson og SGR. 

4. Da der er flere grupper, som pt. ikke er kontaktbare, vil opdateringen også blive varslet ved 

nyhedsopslag på forsiden af ACA Danmarks hjemmeside, i toppen af hver mødelistedel og vil desuden 

fremgå af SGM referater. 

5. Såfremt en gruppe ikke besvarer formularen inden for fristen, vil mødet blive fjernet fra mødelisten. 

Gruppen kan naturligvis altid udfylde formularen til registrering af nyt møde, hvis de faktisk er aktive, 

men blot har misset fristen. 

  

https://adultchildren.org/meeting/meeting-register/
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Bilag 4 
 

Forslag fra Sekretærudvalget om revision af dokumentet: Nyt fra Grupperne 

Sekretærudvalget er blevet opmærksomme på, at den nuværende version af dokumentet ’Nyt fra 
Grupperne’ ikke lægger op til, at grupperne giver udtryk for deres holdning til punkter på 
dagsordenen. Vi foreslår derfor denne revision af dokumentet, som dels ændrer den indledende 
tekst før tabellen, som præciserer formålet med dokumentet, dels præciserer teksten i de enkelte 
afsnit, så det er mere entydigt, at der efterspørges en status på gruppens velbefindende, samt 
inputs der kan medvirke til den fælles velfærd i ACA Danmark.  
 
Se det nuværende dokument her. 
 
Punktet ’forslag fra grupperne’ foreslås fjernet, fordi dokumentet oftest indsendes så tæt på SGM, 
at fristen for at stille konkrete forslag til dagsorden er passeret. Forslag fra grupperne skal derfor, 
som tidligere, sendes til SG forud for fristen (en måned før SGM). 
 
I stedet indsættes et afsnit, hvor grupperne opmuntres til at kommentere på punkterne på den 
udsendte dagsorden. 
 
For selvom det er ved at møde op til et SGM (eller ved konkret at indsende forslag i tide til at de 
kommer med på dagsordenen), at grupperne bliver en del af Fællesskabets gruppesamvittighed 
når der tages beslutninger, har vi flere gange oplevet, at input fra grupper fik indflydelse på den 
diskussion på SGM, som går forud for beslutninger - og den indflydelse ser vi gerne styrket. 
 

Forslag til ny version: 

 

Nyt fra grupperne 

  

Dette dokument bruges af grupper, som er forhindret i at deltage i SGM. Her kan gruppen oplyse, 

hvordan det går i gruppen, dele erfaringer og afgive bemærkninger til SGM dagsordenen. 

 
Skriftlige bemærkninger fra grupper, som ikke kan møde op ved et konkret SGM, kan bidrage til diskussionen under 

punkterne. Det er dog kun ved fremmøde på SGM, at en gruppe kan være en del af gruppesamvittigheden omkring 

beslutninger.   

Dit navn og hvilken gruppe (by/mødedag) du repræsenterer?  

Er du gruppens SGR? 

 

  

  

Hvor mange plejer der i snit at komme til gruppens møder?  

  

  

  

http://aca-danmark.dk/wp-uploads/grupper/Nyt_fra_Grupperne.docx
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Hvor mange nykommere kommer der ca. pr. måned?  

  

  

  

Hvordan går det i gruppen?  

  

  

  

  

  

Har gruppen serviceposter, der ikke er besat?  

  

  

  

  

Er der gode erfaringer i jeres gruppe, som kan deles til andre grupper?  

  

  

  

  

  

Har gruppen bemærkninger til punkter på dagsordenen til SGM?  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


